Областной конкурс «Педагогическая мозаика – 2014»

Министерство образования и науки Самарской области

Государственное автономное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования (повышения квалификации) специалистов Самарской областной институт повышения квалификации и переподготовки работников образования

Мастер класс

 «Урок профессионально-трудового обучения (сельскохозяйственный труд) в 5 классе с  использованием интерактивной доски и упражнений, разработанных в программе  HotPotatoes»
Тарасовой Валентины Ивановны

учителя 
государственного  бюджетного специального (коррекционного) образовательного Учреждения для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья — специальной (коррекционной) общеобразовательной школы-интерната с. Старый Буян
Самара 2014
Тема урока: «Строение растения гороха».

Планируемые образовательные  и метапредметные результаты урока.
Предметные: к концу урока учащиеся  смогут  отвечать на вопросы учителя, самостоятельно выделять части гороха и характеризовать их, находить по тексту необходимую информацию и использовать её для самостоятельного выполнения упражнений на бумажном носителе и в компьютерном варианте,  у учащихся пополнится предметный словарь-терминов.
Метапредметные:
· Познавательные УУД.
Учащиеся научатся:

- выделять существенные и несущественные части гороха;

- строить речевое высказывание;

- выделять из текста необходимую информацию:

- делать обобщения и подводить под понятие.
· Регулятивные УУД
Учащиеся научатся:

- принимать и сохранять учебную задачу;

- планировать свое действие;
- учитывать выделенные учителем ориентиры действия;

- корректировать свою деятельность.
· Коммуникативные УУД
Учащиеся научатся:

- задавать вопрос;

- оказывать помощь при сотрудничестве;

- контролировать действия партнера.
· Личностные УУД
У учащихся формируются:

- устойчивый интерес к предмету;

- адекватное понимание причин успеваемости и неуспешности.
Цель:  ознакомление учащихся со строением растения гороха на  текстовом материале учебника.  
Задачи.
 Коррекционно – обучающая:
- учить выделять части растения гороха, характеризуя (описывая) их внешний вид (стебель, листья, цветки, плоды, семена);
Коррекционно-развивающие:
- формировать навыки «многоступенчатого анализа» на примере анализа растения «гороха» и его частей по внешним (видовым) признакам;

- развивать монологическую речь при описании частей растения гороха. Коррекционнов-воспитательные:
- развивать  самостоятельность   при выполнении упражнений;

- развивать чувство  взаимопомощи при выполнении упражнений.  
Технические средства обучения.
I. Дидактический материал.
1. Буклет о травянистых растениях.

2. Гербарий растения гороха 

3. Рисунок в полном развитии растения гороха.

4. Таблица по теме «Строение растения гороха»
Учебный материал.
1.Учебник « Сельскохозяйственный труд» 5 класс для вспомогательной школы под редакцией Е.А.Ковалева -  Москва «Просвещение» 2005год

2. Карандаши, ручки.
 Оборудование.
1. Компьютеры.

2. Интерактивная доска.

Ход урока

Интерактивная доска                                    Оформление интерактивной доски.

	Дата 12.11.2014г.

Тема урока «Строение растения гороха»
Понятия: травянистое растение, полегающий стебель, сложный лист.
Словарная работа: прилистники, усики, бобы,  створки, зерна, зернобобовая культура

№

п\п

Название части растения и его свойства

Слова для справок
1

Растение гороха состоит из

округлую
2

У гороха стебель

корня, стебля, листьев, цветков, плодов, семян
3

Листья гороха

зерна
4

Листья гороха заканчиваются

сложные
5

Усик гороха

полегающий
6

Цветки гороха по запаху

створок
7

Плоды гороха называются

душистые
8

Боб состоит из двух 

ветвистый, цепляющийся
9

Семена гороха – это

плоскую
10

 Сначала плоды гороха имеют форму

зеленого цвета
11

 По мере роста плоды гороха приобретают форму

желтый, белый, зеленый
12

 Недозревшие семена гороха имеют окраску

усиком
13

Созревшие семена гороха приобретают цвет

бобами



I. Организационный момент

Сообщение темы, плана урока и учебной цели урока.
1. Сегодня на уроке мы с вами познакомимся со строением растения, название которого вы определите сами, отгадав загадку. 

·   Разломился тесный домик
  На две половинки,
  И посыпались оттуда
  Бусинки-дробинки.
  Бусинки зеленые,
  Сладкие ядреные.

· Голова на ножке, в голове горошки.

Правильно – это горох.
II. Объяснение нового материала.
· Актуализация знаний учащихся  о понятиях:
Травянистое растение (слайды на интерактивной доске).
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Полегающий стебель (разнообразие стеблей, расположенных в пространстве);
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Сложные листья (слайды простых и сложных листьев).
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Анализ  внешнего вида гороха и характеристика его основных частей:
1. Горох -  травянистое растение.

2. Стебель -  (полегающий);

- высота растения (80-100см.).

3. Листья -  сложные:

- наличие прилистников;

- наличие усиков (ветвистые, цепляющиеся);

- значение усиков для растения гороха.

4. Цветки гороха (душистые, белые, фиолетово-красного цвета). 

5. Образование плодов гороха.

6. Название плодов гороха (бобы, внутри которых находятся зерна).

7.  Анализ плодов гороха:

- состоят из двух  половинок - створок.

- название семян гороха (зерна) и их характеристика:

· форма зерен (сначала плоские, а затем округлые);

· твердость зерен  (сначала мягкие, а затем твердые);

· цвет зерен (зеленые, а затем желтые, белые, розово-желтые).
Физкультурная пауза.

Упражнение на релаксацию. Сильно напрячь мышцы шеи,  рук, ног – стряхнуть руки, сбросить напряжение (повторить 3-4 раза).
III. Закрепление нового материала
· Ответы на вопросы учителя.
(В случаях затруднения  ответов учеников на вопросы учителя, учитель предлагает им найти необходимую информацию в тексте, предварительно указав необходимый абзац.)  

1. Какой стебель имеет растение гороха? 

2. Как он удерживается в прямом положении?

3. Как называется плод гороха?

4. Как можно отличить недозревшее зерно гороха от зрелого?
IV. Самостоятельная работа.
1. Заполни таблицу. Соедини правильно. (Один ученик выполняет упражнение на интерактивной доске,  остальные -  на раздаточном материале за  столами).

	№
	Название части растения и его свойства
	Слова для справок

	1
	Растение гороха состоит из
	округлую

	2
	У гороха стебель
	корня, стебля, листьев, цветков, плодов, семян

	3
	Листья гороха
	зерна

	4
	Листья гороха заканчиваются
	сложные

	5
	Усик гороха
	полегающий

	6
	Цветки гороха 
	створок

	7
	Плоды гороха называются
	душистые, белого или фиолетово-красного цвета

	8
	Боб состоит из двух половинок
	ветвистый, цепляющийся

	9
	Семена гороха – это
	плоскую

	10
	Сначала плоды гороха имеют форму
	зеленого цвета

	11
	По мере роста плоды гороха приобретают форму
	желтый, белый, зеленый 

	12
	 Недозревшие семена гороха имеют окраску
	усиком

	13
	Созревшие семена гороха приобретают цвет
	бобами


2. Проверка правильности выполнения упражнения.

3. Выполни упражнения  в компьютере в программе «HotPotatoes».
V. Подведение итогов урока и выставление отметок.
Комментарии деятельности учащихся  учителем и выставление отметок.

Раздаточный материал
СТРОЕНИЕ РАСТЕНИЯ ГОРОХА

	№

п/п
	Название части растения 
	Слова для справок

	1
	Растение гороха состоит из
	усиком

	2
	У гороха стебель
	корня, стебля, листьев, цветков, плодов, семян

	3
	Листья гороха
	зерна

	4
	Листья гороха заканчиваются
	сложные

	5
	Усик гороха
	полегающий

	6
	Цветки гороха по запаху
	створок

	7
	Плоды гороха называются
	душистые

	8
	Боб состоит из двух 
	ветвистый, цепляющийся

	9
	Семена гороха – это
	бобами

	


СТРОЕНИЕ РАСТЕНИЯ ГОРОХА

	№

п/п
	Название  свойств растения
	Слова для справок

	

	10
	 Сначала плоды гороха имеют форму
	зеленого цвета

	11
	 По мере роста плоды гороха приобретают форму
	желтый, белый, зеленый

	12
	 Недозревшие семена гороха имеют окраску
	плоскую 

	13
	Созревшие семена гороха приобретают цвет
	округлую


